PROFESSORA SONIA

FUVEST 1993 — Segunda fase — Geografia e Matematica (06/01/1993)

GEOGRAFIA

01 Por que os Estados europeus estéo tentando proceder & sua
unificagéo econdémica?

Resolucao

2

A unificagio econdmica dos Estados europeus € fruto da
reorganizagio do continente no pds-guerra. O sucesso do
BENELUX (Unido Econémica da Bélgica, Holanda e Luxem-
burgo) propiciou a idéia de se criar uma organizagio econdmica
mais ampla, surgindo daf, com o Tratado de Roma em 1957, o
MCE (Mercado Comum Europeu), hoje com doze paises-mem-
bros. '

A unificagio econémica em curso tem como objetivos fun-
damentais a livre circulacio de mercadorias, capilais e mio-de-
obra entre os doze pafses-membros, visando o fortalecimento
econémico dos mesmos para enfrentar a concorrfncia inter-
nacional de gigantes comerciais como os Estados Unidos ¢ o
Japdo. Outro objetivo fundamental da unificagdo € a diminuigdo
do nacionalismo e das rivalidades que nasceram com a
competi¢do econdmica entre eles, o que levou s duas grandes
guerras mundiais.

Com o fim da Guerra Fria, os paises da AELC, bem como outros
paises europcus, como Pol6nia, Hungria, Rep. Tcheca,
Eslovéquia, etc., também estio pleiteando o ingresso na Comu-
nidade Econdmica Européia.

02

Identifique e compare as bacias hidrograficas A e B quanto ao
regime fluvial e utilizagdo dos recursos hidricos.

Resolugao

As bacias hidrogrificas identificadas com as Ietras A e B séo,
respectivamente, as bacias do Rio Nilo ¢ do Rio Congo.

O Nilo nasce em uma regido de clima tropical dmido na Africa
Oriental e apresenta, portanto, regime pluvial tropical. Historica-
mente suas cheias anuais garantiram as regides por cle atraves-
sadas (principalmente no baixo curso — dreas desérticas do
Egito) a renovacio da fertilidade de suas margens, permitindo a
pritica da agricultura. Hoje, com a construgio de grandes
represas para a producdo de hidrocletricidade como Assuan e
Assiut, as cheias foram controladas e o processo de irrigagao
artificial passou a ser utilizado na regido. O Nilo é bastante
utilizado também para a navegagio, principalmente no seu baixo
curso.

O Congo, por ter sua bacia numa regido de clima equatorial,
quente e imido o ano todo, tem regime pluvial equatorial com
grande volume d’dgua (segundo rio mais volumoso do globo) e
duas cheias anuais. A utilizacio de sua bacia atém-se principal-
mente 3 navegacio, pois € uma regido de pequena concentragio
demogréfica e economia priméria extrativista.

O 3 Estabelega comparagdes entre a agricultura itinerante e a
agricultura de jardinagem do ponto de vista das técnicas
agricolas e da m&o de obra.

Resolugao

A agricultura itinerante, também denominada “roga” ou agricul-
tura itincrante sobre cinzas (agricultura extensiva), € praticada
principalmente nas regides intertropicais, com técnicas arcaicas
(como a queimada) e mdo-de-obra com pouca ou praticamente
nenhuma disponibilidade técnica; a producio visa sobretudo a
prépria subsisténcia do agricultor e sua familia. O desgaste do
solo, devido as técnicas precdrias, exige a constante mudanga
para novas 4reas de cultivo e o conseqiiente abandono das 4reas
mais antigas.

A agricultura de jardinagem, por sua vez, € intensiva; utiliza
técnicas também tradicionais, com intenso uso de mio-de-obra;
¢ praticada principalmente nas planicies aluviais do sudcste e da
parte oriental da Asia. A produtividade por drea é bastante
elevada, conseguindo-se até trés colheitas anuais (principalmente
na rizicultura) e visa também a subsisténcia, pois € praticada
basicamente em 4reas com grandes pressoes demogréficas.

0 4 POPULAGCAO RURAL E URBANA
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Fonte: Anudrio estatistico do Brasil, 1985. * Estimativa

Fundamentando-se nos dados do gréfico acima, discorra sobre as
transformagdes ocorridas com os setores agrario e industrial
brasileiro no periodo considerado.

Resolucao

Até a década de 40 o Brasil caracterizava-se por ser um pais
eminentemente rural ¢ de economia agréria.

Apbs a II Guerra Mundial foram lancadas as bases para a
industrializaciio do pais, que passou a se intensificar, principal-
mente ap6s a década de 70, com a abertura de nossa economia
a0 capital transnacional. A industrializacdo intensificou o proces-
so de urbanizacio, com a conseqiiente modernizagdo do campo
¢ a introducdo de mdquinas, gerando excedente de mao-de-obra
em algumas drcas do pais. O éxodo rural gerado e intensificado
por tal processo levou o pais a apresentar indices de urbanizacio
superiores a 70% em 1990, mas a geragdo de empregos no sctor
industrial no pais nao foi suficiente para absorver todo esse novo
contingente populacional, agravando o problema do subemprego
¢ do desemprego urbano.

A indistria nesse periodo concentrou-se espacialmente no
Sudeste, em especial, nas proximidades da Grande Sdo Paulo e
o sctor agririo nessa drca oricntou-se principalmente para a
producio de matéria-prima para as indistrias ou para a
exportagio.

O 5 Atribuir exclusivamente ao clima a responsabilidade sobre os

deslizamentos catastréficos nas encostas existentes nas
cidades brasileiras como as do Rio de Janeiro e Sao Paulo, é es-
conder a causa principal do problema.

A partir desta afirmagéo, apresente e analise os outros fatores en-
volvidos.
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Resolucao

Tem sido muito comum, nos {ltimos anos, atribuir as prolon-
gadas e grandes quantidades de chuvas que caem sobre certas
dreas do Brasil, as causas de deslizamentos de terra. Talvez essas
atribui¢oes sejam feitas para mascarar as agressGes ambientais e
estados de miséria social reinantes no pais.

Na verdade, juntamente com o clima estio também os intensos
desmatamentos ocorridos nas encostas, diminuindo a sustentagio
das mesmas e aumentando a infiltracdo de d4gua no solo, tornando
essas encostas dreas de alto risco. Na raiz deste problema esté a
questdo da ocupagio destas dreas por populagGes miserdveis, ins-
talando nesses locais aglomerados de submoradias (favelas) sem
o minimo planejamento nem condig¢Ges técnicas adequadas, visto
que os deslizamentos de encostas em dareas urbanas ocorrem
quase que exclusivamente em dreas menos valorizadas, ocupadas
por ‘populacdes menos favorecidas.

06

BRASIL - CONSUMO DE ENERGIA POR SETORES
Setor Industrial 41,5%
Transportes 22,0%
Residéncias .. 17,2%
Setor publico . 10,0%
Comércio 4,3%
Agricultura s 5,0%
TOTAL e 100,0%

Fonte: IBGE - Anuério estatistico do Brasil - 1986.

A partir da tabela acima discuta a importéncia e limitagdes do
Proédlcool na solugéo do problema energético brasileiro e sua
contribuicdo para a questio da qualidade do ar urbano.

Resolucao

preocupacio com a preservacao dos recursos hidricos, que carac-
teriza a industrializagdo tardia.

As maiores dificuldades que se notam para a recuperagao do rio
sdo referentes a4 conscientizagio das empresas em instalarem
filtros para o tratamento de seus esgotos devido aos altos custos,
a necessidade de grandes investimentos por parte do Estado na
instalagiio de estagdes de tratamento de esgotos domésticos e,
fundamentalmente, & conscientizagdo da populacio para adogdo
de uma postura preservacionista.

0 8 Relacione a predominéncia da populagéo de origem européia

na Regido Sul do Brasil com o processo de povoamento do

territério brasileiro.
Resolugao

Durante o periodo colonial houve ocupagio dos espagos do
territério brasileiro que interessavam & metrépole portuguesa,
através de um processo de colonizacio de exploragdo. Assim, as
dreas intertropicais litordneas passaram a ser utilizadas para o
plantio de cana sob a forma de plantation, promovendo-se a
vinda de escravos africanos para o trabalho rural, havendo por-
tanto nessas dreas intensa miscigenacio e predominio de
mesticos. :

O Sul, por apresentar carateristicas climdticas mais semelhantes
as da Europa (inadequadas a plantation), ndo foi inserido neste
processo. Sofreu um povoamento mais tardio, promovido pelo
governo brasileiro através da implantagio de coldnias de
povoamento com a atragio de imigrantes europeus (em fungio
de conflitos com interesses dos paises platinos), o que acabou por
determinar o predominio de brancos nessa drea, principalmente
em Santa Catarina ¢ no Rio Grande do Sul.

09 Apresente algumas evidéncias da influéncia do clima no

modelado do relevo brasileiro.

Resolucao

O clima é um dos principais agentes do modelado terrestre, pois

Nesses tltimos anos tem-se discutido muito a validade do
Proélcool para o Brasil. Alguns setores defendem fielmente o
dlcool como energia alternativa e de enorme importincia para a
diminuicdo da dependéncia do petréleo importado, ji que esta €
uma energia genuinamente brasileira. Por outro lado hi setores
condenando o projeto por este ndo atender em grande escala o
setor industrial, nosso maior consumidor, ¢ também por ser
utilizado em menor escala nos transportes, pois o dlcool € usado
basicamente em automdéveis de passeio, ndo sendo indicado para
caminhdes e 6nibus, nossos principais consumidores de energia
no setor de transportes, que continuariam dependendo do
petréleo.

Quanto 4 questdo de qualidade do ar nos centros urbanos
sabemos que, associados s indistrias, estdo os automéveis como
grandes poluidores atmosféricos. Assim sendo, a partir do
momento que se péde substituir ou mesmo adicionar o dlcool a
gasolina para o consumo, os indices de poluicdo atmosférica
diminuiram sensivelmente, uma vez que comprovadamente este
combustivel libera menor quantidade de gases tdxicos.

atua através dos agentes sub-aéreos ou esculturais aparando ares-
tas, arredondando formas, rebaixando o relevo e sedimentando
véirzeas e depresses, num processo que tende a levar a
peneplanizagio da superficie terrestre (processo morfoclimitico).

No territério brasileiro, com predominio de climas timidos, a
influéncia do mesmo no modelado € bastante perceptivel, como
por excmplo nas formas mamelonares ou “mares de morros”
presentes no Planalto Atldntico, devido a agdo da dgua sobre
estruturas cristalinas. Em outras 4reas do pais, como o Sertdo
Nordestino onde predomina clima semi-4rido, a a¢do do clima
no modclado € diferente, com a formagdo de chapadas sedimen-
tares e de inselbergs (cristalinos), em virtude principalmente do
intemperismo fisico.

10

07 O rio Tieté, na regido metropolitana de Séo Paulo, é um dos
mais poluidos do Brasil. Caracterize a natureza desta poluigéao
mostrando as dificuldades encontradas para a recuperacéo do rio.

Resolugao

Oceano {ndico

A exemplo de outros rios que cortam grandes complexos urbano-
industriais, o rio Tieté recebe diariamente toneladas de poluentes
quimicos e orgénicos.

Com o crescimento desenfreado das cidades da regido
metropolitana, ocupando suas cabeceiras, ndo houve um acom-
panhamento na instalagio de estagdes de tratamento de esgoto,
além da proliferacio de loteamentos clandestinos que despejam
seus esgotos diretamente no rio. Aliado ao esgoto doméstico,
estio também os poluentes quimicos, que séo descartados por um
parque industrial tecnologicamente atrasado ¢ sem a minima

WWW.QUIMICAPARAOVESTIBULAR.COM.BR

Identifique os paises enumerados no mapa acima e discuta os prin-
cipais conflitos existentes na éarea.

Resolucao

Os trés paises enumerados com 1, 2 e 3 no mapa sio, respectiva-
mente, o Paquistio, a india e Bangladesh, que fazem parte do
chamado “Mundo Indiano” na Asia Meridional ou de Mongdes.
A prépria existéncia desses trés paises ao invés de apenas um, é
conseqiiéncia de conflitos religiosos tradicionais nessa drca onde
convivem, num mesmo territério, iniimeras etnias, linguas e prin-
cipalmente, religiGes diferentes. A criacdo do Paquistdo apés a

2
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independéncia da India no pés-Segunda Guerra Mundial (que
inclufa também o atual Bangladesh) foi conseqiiCncia dessas
diferencas religiosas irreconcilidveis entre mugulmanos (para os
quais se criou o Paquistdo), ¢ a india que deveria assim con-
centrar os hinduistas. Tais transferéncias provocaram as maiores
migragdes forcadas do mundo moderno em ambas as diregdes,
mas os conflitos nio cessaram. Continuam até hoje e ndo se
limitam aos bramanistas ¢ muculmanos: incluem também
minorias sikhs e outras, num processo que tem provocado
traumas sangrentos 3 fndia, como os assassinatos do Mahatma
Gandhi e mais recentemente de Indira e de scu filho Rajiv
Gandhi.

1 1 Nos Estados Unidos, compare as regies industriais do nor-
deste com as da costa do Pacifico do ponto de vista da
estrutura das indUstrias e da organizagéo do trabalho.

Resolugao

As regides industriais do nordeste dos Estados Unidos ¢ da costa
do Pacifico apresentam estruturas ¢ organizagio de trabalho bem
difcrentes entre si, pois a implantagio das mcsmas data de
periodos diferentes na histéria econdmica do pais.

No Nordeste, conhecido por “cinturdo industrial”, a inddstria foi
implantada durante o processo de Revolugio Industrial do século
~ XIX e hoje encontra-se ji bastante envelhecida, perdendo muito
cm compelitividade e produtividade, pois emprega grandc
nimero de operdrios de média qualificacio (organizados em
grandes sindicatos fortemente corporativos), em unidades in-
dustriais pouco aulomatizadas ¢ em ramos mais tradicionais
como siderdirgico, metalirgico, téxtil, alimenticio, quimico, ctc.

A costa do Pacifico possui um setor industrial mais moderno ¢
mais compelitivo a nivel internacional, pois é de implantagio
mais recente (pés Segunda Guerra Mundial), com o predominio
de ramos como a elctrometalurgia do aluminio (gragas 3 maior
disponibilidade hidroclétrica nessa 4rea), bem como das
indistrias acrondutica, bélica e de computadores (Vale do Silicio
na Califérnia), com mio-de-obra mais qualificada e menos
numerosa, ¢ de fraca organizago corporativa, em virtude da
robotizagio e automacio nas linhas de produgéo.

12

V. w———— —

Caracterize o clima das &reas assinaladas no mapa acima e expli-
que sua ocorréncia.

Resolucao

As drcas assinaladas no mapa correspondem a regides de climas
dridos ¢ semi-dridos na América do Sul (deserto de Atacama), na
Alfrica (Kalahari) ¢ Australia (Grande Descrto Australiano). Sio
desertos quentes, caracteristicos das regides onde predominam as
altas pressdes subtropicais — dreas cortadas pelo Trépico de
Capricérnio — onde o ar descendente dos ventos contra-alisios,
extremamente sccos, provoca grandes amplitudes térmicas
didrias, com grande aquecimento durante o dia e esfriamento
durante a noite; as amplitudes térmicas anuais, no entanto, sao
baixas. A pluviosidade nessas dreas €, além de muito baixa, bas-
tante irregular.

O surgimento de descrtos nessas regides deve-se, também, a
presenca de correntes maritimas frias nas proximidades dos seus
litorais, pois cstas provocam a condensagio ¢ a precipitacio da
umidade no préprio occano, bem como a presenga de barrciras
orogrificas (como os Andes na América do Sul).
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MATEMATICA

01 A distribuicao dos saldrios de uma empresa é dada na tabela
abaixo: :

Salario (em Cr$) N¢ de funcionarios

500.000,00 10
1.000.000,00 5
1.500.000,00 1
2.000.000,00 10
5.000.000,00 4

10.500.000,00 1
Total : 31

a) Qual é a média e qual é a mediana dos salérios dessa empresa?

b) Suponha que sejam contratados dois novos funcionarios com
salarios de Cr$ 2.000.000,00 cada. A varidncia da nova
distribuicdo de salérios ficarda menor, igual ou maior que a
anterior?

Resolugao

Scjam xy, X, ..., X3, 0 saldrios dos funciondrios na ordem em
quc aparccem na tabela.

a) Média: x
X)+Xo+ ... +X3;
-~ 31 »
— 10 -500.000 + 5 - 1.000.000 + ... + 1 x 10.500.000
= X = =
81
= x = 2.000.000
Mecdiana: m

Comom o nimero de termos ¢ impar, existec apenas um termo
central, o 162 termo. Assim:

m = x, = m = 1.500.000
b) Varidncia “anterior”: v;

(f—x1)+(f—xz)2+ +(E-x3,1)2
= 31

“Nova” varidncia: v,

Como os novos saldrios sio iguais 4 média, a mesma nio sc
allera, assim:

_ (;_xl)z'*' (Y—x1)2+...+ (}‘_x31)2+ (:\’_—)('32)2+ (f—f\’as)2
33

Sendo x3; e x33 os saldrios dos dois novos funcionirios, temos
_que:

Vs

X = X33 = X33,i810 6, X —x35 = O ex—x33 = 0.
Assim:

e+ (R (R-xap)?
- 33

Va2

Fazendo (X¥-x)’+(X-x)*+ ...+ (X-x37)° = k, podemos
escrever: '
neXey X
LT AL FTR T 3
Respostas: a) A média ¢ Cr§ 2.000.000,00 ¢ a mediana,
Cr$ 1.500.000,00; b) A variincia da nova distribuicdo ficard
menor.

assim, v, < v;

02 Resolva o sistema
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cl= N
<= <jw

Resolugao

1 1 ; _
Fazendo — = a ¢ — = b, no sistema em questdo, temos que:
u v

Paraa = 1: Il—‘=1©u=l

Parab = 2:

w =

W |-

Respostaz:u=1ev

O Uma empresa vende uma mercadoria e vai receber o

pagamento em duas prestagdes. A primeira no ato da venda
e a segunda trinta dias apds. Supondo que o prego a vista da mer-
cadoria seja C cruzeiros, que o primeiro pagamento seja de @4
cruzeiros e que a inflagdo nesses 30 dias seja de 25%, calcule o
valor que deve ser cobrado no segundo pagamento de modo a
compensar exatamente a inflagdo do periodo.

Resolugao

* Precoa vista: C

o C
* Primeiro pagamento: 3

* Divida a ser paga ap6s 30 dias: C - % = %
Corrigindo a divida a ser paga cm 25% teremos:

2 2
125.2C 125 2C _5C
3 100 3 6

Resposta: O valor a ser cobrado deve ser igual a %C’.

04

A corda comum de dois circulos que se interceptam é vista de seus
centros sob angulos de 90° e 60°, respectivamente. Sabendo-se que
a distancia entre seu centro é igual a v3 + 1, determine os raios dos
circulos.

Resolugéo




PROFESSORA SONIA

O tridngulo ABO, ¢ eqiiilatero, assim OM = 5\251 eAB = R
O tridfngulo ABO; ¢ rctdngulo ¢ isdsceles, assim:
Pelo enunciado:

OM+MO, =V3+1 = B B3 _ 1

272
=>§(1+\/§)=V§+1=>R=2

2)

No tridngulo ABO: AB* = F* +r* = R* = 2/
ComoR = 2cr > 0,temos que r = V2.

Resposta: O taio r do circulo de centro O; mede V2 ¢ o raio R
do circulo dc centro O, mede 2.

05 Considere as equagdes

| log(x + y) = logx + logy
i X+y =Xy

a) As equagdes | e |l ttm as mesma solugdes? Justifique.
b} Esboce o grafico da curva formada pelas solugdes de .
Resolucao

a) Em I, pelas condi¢ées de existéncia devemos ter x > 0 ¢
y >0

Em II ¢ trivial que (x,y) = (0, 0) é solucio.

Assim, I e I ndo t¢m as mesmas solugdes.
b) Sendox > Gey > 0 temos:

log (x + y) = logx + logy

ou seja, x +y = xy

Assim, y = parax = 1

x-1
Nestas condicoes:
_x-D+1 1

x-1 1+x-l

1
x~-1

ouscja,y-1 = parax = 1

que corresponde ao grificode y = ;—r (x = 0) transladado uma

unidade para cima e 1 unidade para dircita. Excluindo os pontos
emquex < Qouy = 0, temos:

YA

A -
X

1

O caso em quc x = 1 & imedialo, isto €, a equag¢do I ndo tem
solugdo.

0 6 Seja A o conjunto dos 1993 primeiros nimeros inteiros estrita-
mente positivos.
a) Quantos mdltiplos inteiros de 15 pertencem ao conjunto A?

b) Quantos nimeros de A nao s&o multiplos inteiros nem de 3 nem
de 57

Resolugao
A=11,2,3,..,1993}

" Scja d(n) o nimero de miltiplos intciros de n pertencentes ao

conjunto A.
a) 1993 15 d(15) é dado pclo quociente
13 132 da divisdo ao lado, assim
d(15) = 132
b) Analogamente:
1993 3 d(3) = 664
1 664
1993 5 d(5) =398
3 398

Os miltiplos comuns dec 3 ¢ S sdo os miltiplos de 15

(MMC(3,5)).

O nimero de miltiplos de 3 ¢ 5 pertencentes ao conjunto A ¢é
dado por:

d(BUS) = d3)+d(5)-d(15) =d(3U35) = 930

Assim, o nimcro de miltiplos de A que nio sio miiltiplos de 3
eSé:

1993 — 930 = 1063
Resposta: a) 132; b) 1063
0 7 Considere o experimento que consiste no langamento de um

dado perfeito (todas as seis faces tém probabilidades iguais).
Com relagéo a esse experimento considere os seguinte eventos.

I |O resultado do langamento ¢ par.

O resultado do langamento é estritamente maior

I do que 4. k

Il |O resultado é muitiplo de 3.

a) | e Il sdo eventos independentes?
b) Il e Il s&o eventos independentes?
Justifique suas respostas.

Resolucao
Espaco amostral: E = {1,2,3,4,5, 6]
* EventoI: £, = {2,4, 6}
* EventoIl: E; = {5, 6}
* Evento III: £;;= {3, 6}

Num lancamento do dado, tem-se:

a) Analisando os cventos I ¢ II, num langamento do dado, tem-se:

nE, NE) 1
P(1/) = W =5

Como P(I/I1) = P(I) tem-se que os cventos I ¢ II sao inde-
pendentes.
b) Analisando os eventos II e III, num langamento do dado, tem-se:
n(E, N Ey) -
n(Ey)

Como P(II/IIT) = P(II) tem-se que os eventos II ¢ IIT ndo sio
independentes.

P/ =

N |

Resposta: a) sim; b) ndo.
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0 8 Determine as equagdes das retas do plano que passam pela
origem do sistema de coordenadas e que n&o interceptam a

curva do plano dada pela equagéo é —‘g = 1.

Resolugao
1* solugao

Feixe de retas que passam pela origem:

b

A reta (1) ndo intercepta a curva dada, pois substituindo x = 0

em %-% = 1 temos:

0o @
mx (2)

2

-S-1=y¢R

Fazendo a interseccdo da reta (2) com a curva dada temos:

’_;1_ =1=.(9-4m)*~36 =0

= X =z 20 __ que ndo tem solugio se 9 —4m® = 0, isto
“Vo-am®’ ' ’

é,sem s —ioumzé
’ 2 27

(x=0
Resposta:

y=mx,mEles—%oumz§2—

22 solugao

A curva dada é uma hipérbole de centro (0,0), eixo real sobre o

eixo x, e assintotas y = %x cy =-— %x.
YA
o
1 1
l [}
2 4

Para que a reta ndo tenha ponto em comum com a curva ela deve
estar inteiramente contida na regido hachurada (inclusive
assintotas), assim:

y=mx,m€ R ms=s -

oW

oung-

09 Uma caixa d'agua tem a forma de um cone circular reto como
ilustrado na figura. 7329 litros de agua foram retirados da
caixa ocasionando um abaixamento de um metro no nivel da agua.
Quantos litros de agua existiam inicialmente na caixa?

Para os célculos use & = 3,141

45°
Resolugao
\ R /
7 3
1
E =

KL

o«
45°

Sendo R o raio da base da caixa, temos:

n-R-R m-(R-17-(R-1) N

Vieiirado = 3 3
3 3
_ R n(R-1)
= 7,329 = —3 —3

para ® = 3,141:

7=R-R-1° =>R*-R-2=0=R=2
(ndo convém)

Assim,R = 2m

Vesia = = — = —=— = 8376 m’

Resposta: Existiam inicialmente na caixa 8376 litros de dgua.

a) Calcule a area do quadrilatero inscrito numa circunferéncia de

raio unitario, como indicado na figura.
b) Expresse essa area em fungdo de m = cos18’
Resolucao

a) Considerando O o centro de circunferéncia, temos:

a 4rca S do quadrildtero serd
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PROFESSORA SONIA

S = Soas +Sosc *+Socp + Sopa
S = 1-1-scna+1-1'sana+l-1-scn3a+1-1-sen4a
2 2 2 2

S = %(scna + sen2a + sen3a + sendot)

Como a + 20 + 3 + 400 = 360° temos que o = 36°
= %(sen36° +sen72’ + sen108° + sen144°)

mas sen108° = sen72° e sen144° = sen36°

LS = %(Zsen36° + 2sen72°)

S = sen36° +sen72°
b) sen 72° = cos 18°
sen 36° = 2 sen 18°cos18°
* S = 2senl8°cos18° + cos18°
S = cos18°(2sen18° + 1)

mas senl18° = V1 - cos“18°
logo, S = cos18°(2V1 - cos218° + e

fazendo cos18° = m temos

S = m2V1-m® +1)

Outro modo de apresentar a solugéio é:

S =sen36°+sen72’ = 2sen54°cos18° = 2c0s36°cos18° e

como c0s36° = 2cos’18° ~ 1 temos

S = 2(2c0s°18° - 1) - cos18° = 4cos’18° - 2cos18° e

fazendo cos18° = m temos:

S = 4m’ - 2m

Resposta: a) S = sen36° + sen72%;

b)S = m2V1-m® +1) ouainda S = 4m°> - 2m.
1 1 A figura abaixo representa parte do mapa de uma cidade onde

estdo assinalados as casas de Joao (A), de Maria (B), a es-

cola (C) e um possivel caminho que Joao percorre para, passando
pela casa de Maria, chegar a escola. Qual o nimero total de cami-
nhos distintos que Jo&o poderd percorrer, caminhando somente

para Norte ou Leste, para ir de sua casa a escola, passando pela
casa de Maria?

—_Z
w
4

—L —— 1>

Resolucao

Nas condigdes especificadas, para Jodo ir de A até B, cle deve
caminhar 2 quarteires para o norte e 4 quarteirdes para o leste.
Assim, o niimero de formas que Jodo pode ir de A até B, (nyp),
¢ dado pelo niimero de permutacées de NNLLLL, isto é:

6!
Rap = Sar = 15

Analogamente, o nimero de formas que Jodo pode ir de B até C
(npc) é dado pelo nimero de permutacdes de NNNLL, isto é:

51
e = 3557 = 10

Assim, o niimero de formas que Jodo pode ir de A até C passando
por B ¢ dado por:

Hup-Nge = 15-10 = 150

£

Resposta: Ha 150 formas.

2 Sabendo-se que p(x) € um polindmio, a € uma constante real

ep(x) = x3—3X2+2x+Zcfi)2(

€ uma identidade em x, deter-

mine

a) o valor da constante a. Justifique.
b) as raizes da equagéo p(x) = O.
Resolugao

acosx
2

plx) = X -3x"+ 2+
2+x

acosx . -
a) Como, em p(x), o termo Y. deve ser independente de x, entido

a deve ser nulo. +X

Obscrve que se a constante a nido for nula, f{x) ndo serd um
.o . a

polinémio nulo pois f{0) = 5

b) Sendo a = 0 tem-se, p(x) = X2 = 3x% + 2x. Assim:

x) =0 =3 =322+ 2 = 0=>x(x2—3x+2) =0=
p

¥-3x+2=0=x=1o0ux=2
Logo, as raizes da equacdo p(x) = 0sdo 0,1 e 2.
Respostaza)a = 0;b) 0,1 e 2.

Cortesia: Resolucoes MED Vestibulares

Geografia: Antonio Cavenaghi e Caros Alberto Regalo
Matematica: Arnaldo William Pinto e Francisco C. de Souza
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